



## □禾刀

1958年,英国作家阿道斯·赫胥黎在《重访美丽新世界》里脑洞大开地描述了一个可怕的未来:在人类生物等科学技术高度发达的未来,传统劳动已经被自动化技术所取代,绝大多数人越来越显得毫无存在价值,碌碌终生。赫胥黎如果有幸目睹今天智能技术的飞速发展,特别是AI模型已经实现自我学习迭代,他的这些担忧会否进一步加剧呢?

随着AI技术的突飞猛进,传统劳动模式正面临史无前例的危机。是一味地追求工业化效率,还是保住劳动机会,实现劳动与数字化时代的和谐共存,这是长期从事政治哲学与经济思想交叉研究的丽萨·赫尔佐克所关注的重点话题。在《拯救劳动:AI时代的呐喊》一书中,赫尔佐克基于人类劳动分工的社会性这一基本特征,探讨了构建数字化劳动世界的必然性、必要性和责任担当。

马斯克公布了一项在许多人看来令人兴奋的消息,那就是他的脑机技术接口公司取得新的进展,有望在不远的将来“实现大脑全数字化读写”,未来还可能与AI语言大模型联接。这一技术的初衷是为了给失明者送去了光明,但在利益的强力驱动下,高度发达的数字技术会否成为驱动劳动者透支的一个砝码呢?

本书成书之时, AI和智能技术尚未出现爆发式发展,所以赫尔佐克的理论大多数只是基于数字化发展。赫尔佐克认为,在未来的数字化时代,一些工作岗位被冰冷的机器所取代,原来人与人之间的分工模式受到削弱,看似减轻了繁重的劳动负荷,实际上割裂了劳动者之间的人际交流。这就好比原来两个相邻的工作岗位间可以通过眼神、肢体或语言进行交流,而数字化的切入,机器替代了相邻工作岗位后,劳动者工作时的人际关系形成了实际意义上的“封控”。赫尔佐克指出,

“数字化组织的工作可能会使个人感到孤独,因为他们没有同事,而是独自面对笔记本电脑”,以及那些冰冷的机器。

当下可见的是, AI和智能技术的发展,已经给传统劳动模式带来了前所未有的冲击:一些地方开始使用无人驾驶车辆耕作,矿区大型矿车也引入了无人驾驶技术……另一方面,掌握自我学习能力的AI机器人,据称其学习能力已经超越人类,为此越来越多的科学家对于这种任由资本驱动的发展深表忧虑。

英国经济学家亚当·斯密认为,分工促进劳动生产力。作为工业化时代一大标志的劳动分工合作,确实大大促进了工业生产的发展。不过,马克思一针见血地指出,“工业化时代实际上把个人变成了机器的附属物”。在以机器为工作中心的劳动生产模式下,个人实际上“不得不”跟上机器的节奏。赫尔佐克认为,“在经济体系中,将人贬低为单纯的齿轮的做法早已被接受”。原本有着独立思考能力的劳动者,被钝化为一个个只知道按部就班的“齿轮”。

赫尔佐克指出,在数字化全面介入传统劳动分工模式时,有一个弊端很少令人注意,那便是“死抓小人物,放过大人物”。也就是说,在制订数字化劳动规则时,作为规则制订与监管者,其目光所至往往是基层一线,对于更可能导致决策方向性错误的管理者则有意语焉不详。

按照赫尔佐克的逻辑理解:劳动不单单是为了获取报酬,也不是简单地重复程式化的动作,而在于劳动者彼此间构建的情感联系。自打人类诞生以来,分工与合作使得人类超脱于万物。而蓬勃发展的数字化技术,切断了传统劳动分工中所蕴含的社会性元素,将劳动变成情感“孤岛”。可以肯定的是,科学技术对传统劳动模式的冲击远非人类所能想象,而在赫尔佐克看来,科学技术应有所能也有所不能,人类的劳动权必须得到捍卫。

## □王展

朋友向我推荐吴撒十年诗选《我在里面放了什么》,由此进入一段愉快的阅读,也留下了共鸣与思考。诗歌是词语,是情感,亦是意象的承载,更是诗人精神原乡的安放。

《我在里面放了什么》精选200余首短诗,分“星星被我用来忏悔”“看微雨落尽时代”“临水的桃树会心疼”三辑。这不仅是一部融合自然观察、生命体验与精神求索的现代诗集,更是以故乡与大地为书写背景,以深沉情结和情感互换做隐喻,用词语刻下的精神胎记。

诗人在跋中写道:“诗歌文本是一种‘心理现象的异常’,这种异常经由诗人‘发现事务的意义’的行为过程而渐渐显像。”的确,诗歌的写作常带有偶然性和自我意识,是灵魂、精神与情感的催化。一个成熟诗人的写作会不断演进,也会有规律性。

诗选的第一辑占据诗选的近一半篇幅,可见是诗人心中最最有分量的作品,这里安放着诗人的故乡、记忆、怀念、成长与不舍,他用南山、春天、风和喜鹊等物象寄托和隐喻。如写春天和风的一系列作品,“春风做不到的事情/他也做不出来”《春风浩荡》,“我捉住一只春天/我要与你换春天以外的事物”《肯定春天在敲门》,还有《春风是一只传世的口袋》《春风吹拂它的人间,尚有未抵达》《接春》《春雨》等篇目。春是流动的,人生也是流动的,加上风,内心会充满更多期待,更加柔软。诗人的身体虽然离开了给予自己生命的山脉、河流,但那些树、那些心事、那些亲人仍在,故园不仅是诗人抒发的原乡,也是依附的载体,有了牵挂,作品里便多了温情,有了底气。

他的作品还强调新时期语境下自然意象与内心独白的交织,试图探讨存在、孤独、忏悔与生命本质,抒发忧伤与悲悯。他写母亲,写祖父和祖母,写落叶与鸟鸣,写花开花落,词语在跃动,心灵在低吟。诗人让读者找作品中的“我”,这是一个丰富、独特、永恒的命题。“你不能见到坚硬的石头/从眼里滚滚而落的石头,多柔软”《清明石上流》,“一朵深沉枯萎,另

一朵深沉苏醒/深沉身上有好词的味道”《深沉论》。

诗选的第二辑表达了诗人对社会现实与个体命运的关注,试图用细腻笔触捕捉时代变迁中的微光。如开得“语无伦次的桃花”,把“篱笆比作肋骨”,而“隔着森林喊了我一声”的是花朵吗?这更是发自内心的独白、追问。诗歌是意象艺术,意象构成了诗的骨架与内核。“北风的形态,不像我转身而去/而像众所周知的返回”,好的意象点亮整篇作品。

张炜先生说:“诗是文学及其他艺术的核心,是藏于最深处的一种‘辐射物质’,它只能以各种方式去接近,无限地接近,却难以直接抵达,让其清晰地裸露在眼前。”诗人努力通过词汇、意象抵达读者,而在很多时候,诗属于诗人自己,也属于共鸣者。

漫游、行走、交往构成了我们大多数人生活的状态,对于内心敏感的诗人更不例外,第三辑的作品体现了诗人在场性写作的实践,对不同地域文化与人文关怀的体验。他以故乡为参照,捕捉社会变迁中的心灵冲突与成长,展现了更为开阔的写作视野。如在《跟我用力念:石河子》《甘露寺,悬着的一颗心》《屈原是个象声词》中,形成诗人写作的另一条路径。

我出生并长期生活在北方乡村,而诗人书写的是南国大地的物象、情感,即便跨越几千里,在作品中,并没有一点陌生感,而是有着浓烈的共情性,这也是好诗的魅力。比如“我则身站在电视机前/不断拍打,要不断拍打”《那年过年》,“三更时,母亲总算浅眠/月光往他的窗口移了又移”《母亲的半个月亮》。这何尝不是在写我的童年?

诗歌是艺术的“窄门”,在许多时候,又是跨地域、跨文本的通性艺术,简短的词汇里留下了创作者海啸般的激情。我读到是一代人情感的变迁,是一个写作者的回望与实验,更是时代留下的回音,自我亦包容,简约也生动。

作者认同并践行着意大利作家卡尔维诺关于语言五要素的总结:“轻、快、精确、形象、繁复”。这也是好诗的标准,让我们在作品中去发现。

## 【诗意图】

## 生动在词语里生长

## 回迁安置公告

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目回迁居民:

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房1、2号楼已具备回迁条件,计划为选择上述安置房的被征收居民办理回迁手续,现将回迁安置相关事项告知如下:

## 一、时间、地点及所需材料

(一)时间安排:2025年12月30日至2025年12月31日

时间	支付范围(征收补偿协议楼号)
12月30日8:30-11:30	省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房1号2单元
12月30日13:30-16:30	省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房1号2单元
12月31日8:30-11:30	省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房2号2单元、1号楼1单元03室04室、1号楼底商配套(后场街道提升·零散棚户区、小南营片区)
12月31日13:30-16:30	省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房2号2单元、1号楼1单元03室04室、1号楼底商配套(后场街道提升·零散棚户区、小南营片区)

(二)办理地点:历下区后场街悦泉名苑1号楼底商(导航搜索悦泉府)

(三)所需材料:1.《济南市国有土地上房屋征收补偿协议》原件及复印件2份;2.被征收人身份证件原件及复印件7份(正反两面复印在一张A4纸上);3.银

行储蓄卡(交纳房屋差价款、物业费、电费等,仅限借记卡);4.工商银行储蓄卡(交纳房屋维修资金,仅限借记卡,可提前下载工商银行APP)。

被征收人无法亲自到场的(含产权共有人),被委托人须持本人身份证件原件及复印件7份、被征收人身份证件原件及复印件7份、《授权委托书》及上述其他材料办理回迁入住手续。

## 二、过渡费发放截止时间

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目上述回迁安置房过渡费发放截止日期为2025年12月31日,逾期未办理回迁安置入住手续的居民不再计发过渡费。

## 三、注意事项

1.请回迁居民严格按照规定的时间办理回迁入住手续。办理回迁手续同时一并结算安置房差价款。为保证现场秩序,非回迁居民禁止入内。2.为保障现场有序进行,每户原则上限定2人进入回迁现场。3.因特殊原因在上述规定期限内未办理回迁手续的居民,另行通知回迁手续办理时间。

咨询电话:86958165

济南市历下区房屋征收服务中心

2025年12月27日

**潍县冰淇淋萝卜**

入冬才是真正的甜!去皮无辣 当水果吃

尝鲜好价 12.9/3斤

农超心意卡

**qilu** 齐鲁农超

**回迁安置公告**

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目回迁居民:

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房1、2号楼已具备回迁条件,计划为选择上述安置房的被征收居民办理回迁手续,现将回迁安置相关事项告知如下:

一、时间、地点及所需材料

(一)时间安排:2025年12月30日至2025年12月31日

时间

支付范围(征收补偿协议楼号)

12月30日8:30-11:30

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房1号2单元

12月30日13:30-16:30

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房1号2单元

12月31日8:30-11:30

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房2号2单元、1号楼1单元03室04室、1号楼底商配套(后场街道提升·零散棚户区、小南营片区)

12月31日13:30-16:30

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目安置房2号2单元、1号楼1单元03室04室、1号楼底商配套(后场街道提升·零散棚户区、小南营片区)

(二)办理地点:历下区后场街悦泉名苑1号楼底商(导航搜索悦泉府)

(三)所需材料:1.《济南市国有土地上房屋征收补偿协议》原件及复印件2份;2.被征收人身份证件原件及复印件7份(正反两面复印在一张A4纸上);3.银

行储蓄卡(交纳房屋差价款、物业费、电费等,仅限借记卡);4.工商银行储蓄卡(交纳房屋维修资金,仅限借记卡,可提前下载工商银行APP)。

被征收人无法亲自到场的(含产权共有人),被委托人须持本人身份证件原件及复印件7份、被征收人身份证件原件及复印件7份、《授权委托书》及上述其他材料办理回迁入住手续。

二、过渡费发放截止时间

省粮食局泺源大街片区旧城改造项目上述回迁安置房过渡费发放截止日期为2025年12月31日,逾期未办理回迁安置入住手续的居民不再计发过渡费。

三、注意事项

1.请回迁居民严格按照规定的时间办理回迁入住手续。办理回迁手续同时一并结算安置房差价款。为保证现场秩序,非回迁居民禁止入内。2.为保障现场有序进行,每户原则上限定2人进入回迁现场。3.因特殊原因在上述规定期限内未办理回迁手续的居民,另行通知回迁手续办理时间。

咨询电话:86958165

济南市历下区房屋征收服务中心

2025年12月27日